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CRKVE U SJEVEROISTO NOM DIJELU ZADARSKOGA ZALE A

Uvod

U ovom prikazu svih starokrš anskih, 
predromani kih i ranoromani kih 
crkava, koji smo zapo eli od kraj-
njega juga Hrvatske, svojedobno smo 
(Gra evinar br. 11/2008.) stigli do 
starih crkava uokolo Benkovca. Po-
tom smo prešli u Zadar, neosporno 
crkveno središte cijeloga podru ja 
koje je od najranijega krš anstva
uvelike utjecalo na crkveni razvitak 
cijeloga kraja. 

Pošto smo prikazali sve crkve u 
Zadru i u predgra u te na svim oto-
cima, ponovno se vra amo na pod-
ru je Ravnih kotara. No pomalo 
dvojimo jesmo li dobro u inili što 
smo u prikazu napravili jedan skok, 
posebno stoga što se crkvena povi-
jest Zadra i Ravnih kotara od sred-
njega vijeka do današnjih dana na 
neki na in potpuno razlikovala. Dok 
je Zadar uspješno odolio rušila kim 
naletima seobe naroda u 7. st., Rav-
ni su kotari i ostali predjeli izme u

Krke i Zrmanje, koji su nekada bili 
najguš e naseljeno hrvatsko podru -
je i sjedište 12 hrvatskih rodova, 
potpuno poharani. Sli no je bilo i s 
najezdom Turaka koji su od 16. st. 
okupirali cijelo zadarsko zale e. To-
me je Zadar tako er uspješno odoli-
jevao, posebno gradnjom velikih i 
danas uo ljivih gradskih zidina. 

Zadar je imao drugih problema jer 
su ga Mle ani i njihovi neobi ni po-
maga i križara potpuno poharali u 
nekoliko navrata, pojaviše 1202. ka-
da su ga križari osvojili, ali su mu 
crkve sa uvale kontinuitet od najra-
nijega krš anstva do današnjih dana, 
što je dijelom bio slu aj i na otoci-
ma. Me utim, u zadarskom su zale-

u srušene gotovo sve crkve još za 
seobe naroda, posebno one bez utvr-
da. Sve su u me uvremenu izgra e-
ne predromani ke i romani ke crkve 
na tom podru ju poharane ili napuš-
tene tijekom turske najezde kada je 
cijelo podru je opustjelo. Zapravo 
se zajedni ka povijest Zadra i njego-
va kopnenoga zale a može pratiti 
tek u kra im razdobljima od 11. do 
13. st. i nakon Morejskog rata kada 
je mirom u Srijemskim Karlovcima 
1699. cijelo to podru je došlo pod 
vlast Mle ana.
Za turske je vladavine plodno zadar-
sko zale e gotovo potpuno opustjelo 
jer ga je napustilo njegovo izvorno 
stanovništvo. Nakon mira na to je 
podru je stiglo novo pretežno štokav-
sko stanovništvo koje je osnovalo 
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CHURCHES IN THE NORTH-EASTERN PART OF ZADAR HINTERLAND 

Old churches situated in the north-eastern part of Zadar hinterland, which used 
to be the most densely populated area in Croatia, are described. This area 
abounded in early-Christian churches which were razed to the ground in the 
course of Migration of Peoples, but were subsequently often rebuilt and 
renovated. However, all these churches, as well as the ones built immediately after 
Christianization, were greatly demolished or abandoned and left to decay in the 
period of Turkish incursions. Nevertheless there are still several very beautiful 
and valuable churches in this area and one of them, St. Martin in Pridraga, has 
managed to preserve its original 5th or 6th century appearance, despite numerous 
ravage and demolition sprees. In addition, some remains of big early-Christian 
churches, as well as the remains of pre-Romanesque and early-Romanesque 
churches, can also be found in this area. In fact, visible traces of two central 
churches with six apses have also been registered, which defines the total number 
of these unusual pre-Romanesque edifices that can not be found in other 
countries, while in Croatia they have been discovered only in the central and 
northern areas of Dalmatia.

Raspored starokrš anskih i predromani kih crkava 
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nova naselja. Stoga je prvi zadatak 
svakog povjesni ara koji istražuje 
podru je Ravnih kotara ustanoviti 
gdje su bila negdašnja naseljena 
mjesta o kojima su, osobito u zadar-
skim arhivama, sa uvani brojni pi-
sani tragovi. Tek nakon toga mogu 
se potražiti tragovi starih crkava ili 
njihovih ostataka.  

Crkve u jugoisto nom dijelu 
Ravnih kotara 

Starokrš anska crkva na Crkvini 
u Galovcu 

Nesumnjivo da su me u najve im i 
najbolje istraženim ostatcima starih 
crkava u zadarskom zale u tragovi 
starokrš anske crkve u mjestu Galo-
vac, sjedištu istoimene op ine koja 
se nalazi petnaestak kilometara ju-
goisto no od Zadra, pokraj zra ne
luke u Zemuniku i nadomak Suko-
šana. Prva je manja istraživanja 1936. 
na lokaciji Crkvine proveo ondašnji 
biogradski župnik don Kazimir Per-
kovi , a sustavna su istraživanja i 
konzervatorski zahvati provedeni u 
nekoliko navrata od 1979. do 1992. 
pod vodstvom Janka Beloševi a,
kustosa iz Arheološkog muzeja u 
Zadru [1]. 

Nastanak je crkve na Crkvini pove-
zan s anti kom naseobinom. Najsta-
rija je gra evina na kompleksu me-
morija koja je vrlo slabo sa uvana. 
Ona s gotovo pravokutnoga tlocrta 
(11 x 10 m, apsida 2,75 x 2 m) i mož-
da je nastala na mjestu poganskoga 
kulta. Bila je podijeljena u tri broda, 
a vjerojatno nije imala kongregacij-
sku funkciju jer je u južnoj prostoriji 
bila prigra ena presvo ena grobni-
ca, a sli ni su grobovi bili i izvan 
memorije. 

Obližnja je starokrš anska crkva pre-
ma svojim graditeljskim zna ajka-
ma, baš kao u Mulinama, izgra ena 
u prvoj polovici 6. st. za cara Justi-
nijana I. Velikog. To je složena jed-
nobrodna gra evina s istaknutom 
apsidom i predvorjem (narteksom), 
a na bo nim stranama ima dogra e-
ne pastoforije. Ukupna je širina crk-
venoga prostora 9 m, dužina od pro-
elja do za elja 22,5 m, a narteksa 4 

m. Potkovasta je apsida (dimenzija 4 
x 3 m) okrugla i neraš lanjena s unu-

trašnje strane, a s vanjske slomljena  
u pet ploha izme u kojih su plitke 
lezene. Uokolo apside bila je prislo-
njena sve eni ka klupa (subselij). 
Pod je crkve bio ožbukan, a svetište 
neznatno podignuto. Izme u broda i 
svetišta bila je pregrada od koje je 
prona eno dovoljno dijelova da se 
mogla izraditi njezina grafi ka rekon-
strukcija. Na bo nim su zidovima 
crkve bile bifore od kojih su prona-

eni stupovi i dijelovi imposta, a na 
prozorskim otvorima apside tranze-
ne s križevima. Na svakoj su strani 
bila i po dvoja vrata. S južne je stra-
ne bio dijakonikon (5,80 x 3 m), iz-Tlocrt starokrš anske crkve na Crkvini u Galovcu 

Rekonstrukcija oltarne pregrade crkve u Galovcu 
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gra en istodobno kad i crkva, iako 
je u njemu prona en ukopani sarko-
fag. Sa sjeverne je strane dogra en
protezis (4,8 x 4,2 m), a naknadno i 
prostorija u oblika slova L. Na juž-
nom su zidu broda i predvorja bila 
vrata prema dvorištu sa zdencem. 

Uz crkveno je pro elje dogra ena 
manja u dva dijela podijeljena pros-
torija koja je vjerojatno imala grob-
nu namjenu jer su joj poslije dozida-
ne dvije svo ene grobnice. Naknad-
no su uz dijakonikon i narteks prigra-
ene još neke prostorije nepoznate 

namjene. Prema tragovima se ini 
da je cijeli kompleks bio ogra en
zidom još u starokrš anskom raz-
doblju. 

Osim dijelova ograde, stupi a s im-
postima i tranzena prona eni su i 
brojni drugi ostatci, poput ambona i 
menze. Uokolo crkve bilo je veliko 
groblje (istražen je 521 grob), ali se 
osim onih u presvo enim grobnica-
ma ni jedan sa sigurnoš u ne može 
pripisati starokrš anskom razdoblju. 
Crkva možda nije bila srušena tije-
kom doseljavanja ili je neznatno stra-
dala jer je vrlo brzo obnovljena pa se 
spominje u mnogim srednjovjekov-
nim izvorima. Pripadala je srednjo-
vjekovnom selu Tršci u županiji Lu-

ka i bila je posve ena Sv. Bartulu 
(Bartolomeju), apostolu i mu eniku 
koji je prema predaji širio krš anstvo 
u Etiopiji, Frigiji, Pontu, Mezopota-
miji i Indiji. Crkva je bila u sastavu 
Ninske biskupije i imala je vrlo važ-
nu ulogu u ranome srednjem vijeku, 
pa se vjeruje da je ve  u 9. st. nakon 
preure enja postala zadužbinom i 
mauzolejom nekog od pripadnika 
hrvatske vladarske dinastije [2]. 

S razli itim je preinakama doživjela 
ratove s Turcima kada je potpuno 
srušena. Nakon rata na ruševinama 
je nikla manja crkvica koja je vjero-
jatno bila u uporabi do gradnje današ-
nje galova ke župne crkve Sv. Miho-
vila [1], [2], [3], [4]. 

Crkva Sv. Marije u Škabrnji 
Srednjovjekovno selo Kamenjane 
nalazilo se na podru ju današnje 
Škabrnje, desetak kilometara sjeve-
roisto no od Galovca. U blizini su 
pokraj današnje crkve Velike Gospe 
bila sela Podberjane odnosno Podbri-
žane (današnji škabrnjanski zaselak 
Ambar) i Starovšane (sadašnji Zemu-
nik Gornji). Crkvica iz 11. st. bila je 
posve ena Sv. Jurju, a izgradili su je 
kao rotondu i rodovsku zadužbinu 
preci lu koga župana Kuzme, a on 
ju je 1166. s okolnim posjedima pre-

pustio samostanu Sv. Kerševana u 
Zadru. 

Vjerojatni tlocrt najstarije crkve Sv. Jurja 
u zaselku Ambar u Škabrnji 

Stara je crkvica gra ena kao central-
na šesterolisna gra evina (najduži su 
promjeri približno 7 m) iako je me-

u takve crkve svrstavaju tek rijetki 
autori. Naime pet je u tragovima sa-
uvanih apsida prvotne crkve zbu-

njuju e izduženo te je središnji pros-
tor jajolik i pomalo elipti an. Stoga 
se tlocrt razlikuje od ostalih naših 
šesterokonhnih crkava koje su ug-
lavnom nepravilne, ali uvijek kružne 
osnove. Zato da se zaista radi o crk-
vi sa šest apsida, zapadna bi apsida 
bila mnogo duža i debljih zidova. 
Nije poznata izvorna visina ni trago-
vi ulaznoga kraka. Nema ni naznaka 
mogu e razlike u razinama svetišta i 
ostalog dijela crkve. 

Rekonstrukcija izgleda i tlocrta najstarije 
crkve Sv. Marije u Škabrnji 

Ulazna je apsida ili narteks u 13. st., 
kada je pretvorena u župnu crkvu 
Podberjana i Starovšana, produžena 

Pogled iz zraka na ostatke starokrš anske crkve u Galovcu 
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i nadogra ena, a dobila je i novo pro-
elje. Tako je crkva Sv. Jurja pretvo-

rena u neobi nu presvo enu jedno-
brodnu crkvu Vele Gospe s pet apsi-
da. O izgledu u 15. st. postoji i gra-
fi ka rekonstrukcija. Poslije je crkva, 
vjerojatno nakon povla enja Turaka, 
obnovljena tako što joj je brod pro-
dužen i uklonjen tambur, pa su joj 
negdašnje apside postale nepotreban 
dodatak. 

Sve je to svojedobno, a poslije su 
potvrdila i temeljita arheološka istra-
živanja, otkrio Nikola Jakši  [5] koji 
je uz pomo  crkve Sv. Luke iz 13. 
st. na groblju u Škabrnji uspio usta-
noviti smještaj negdašnjih Kamenja-
na, kao i stvarni položaj crkve Sv. 
Jurja. Posebno ga je zbunjivala i-
njenica što se Sv. Juraj nije spomi-
njao u izvorima od 13. st., ali to je 
bilo zato što je pretvoren u crkvu 
Vele Gospe. injenica da je bila 
župna crkva Podberjana i Starovša-
na pomogla mu je da otkrije današ-
nji položaj i tih nešto mla ih naselja 
[5], [6], [7]. 

Starokrš anska crkva u Pola i

Pola a je smještena na pola puta od 
Benkovca do Biograda, a to je i naj-
ve e selo u Ravnim kotarima. Prvi 
se put spominje u dokumentima od 

11. stolje a kao središte starohrvats-
ke županije Sidraga, a ime je dobila 
po ruševinama raskošne stambene 
zgrade.  

Rekonstrukcija tlocrta starokrš anske crkve 
u Pola i

Lokalitet je Bi ina kod zaselka Raž-
njevi i bogato arheološko nalazište 
jer su osim ostataka prapovijesnih 
zidova i rimskih zgrada prona eni i 
temelji starokrš anske crkve s gro-
bovima i dijelovima crkvenog nam-
ještaja, a nalazi su pohranjeni u Za-
vi ajnom muzeju u Biogradu. Sakral-
ni je kompleks nastao na rimskoj vili 
rustici iji su ostatci otkriveni pri 
obradi zemljišta. 
Prvi je tu starokrš ansku crkvu otkrio 
don Luka Jeli , a poslije ju je na te-
melju njegovih bilježaka i skica opi-
sao Boris Ilakovac. Danas su joj tra-

govi teško uo ljivi, posebno stoga 
što je bila na vojnim položajima tije-
kom Domovinskog rata. Tlocrtno je 
imala složen oblik s gotovo kvadrat-
nom osnovom. Na pro elju je bila 
široka 12,4 m, s krstionicom 15,6 m, 
a dužina je iznosila 16,8 m. Na za-
padnoj strani crkve bio je narteks, a 
na isto noj polukružna istaknuta 
apsida (duboka 2,8 m). Sa sjeverne 
strane crkve bilo je više prostorija 
(pastoforija), a jedna od njih bila je 
krstionica s križnim zdencom. Na 
južnoj su strani bile tri prostorije ne-
poznate namjene. Bez arheoloških 
se istraživanja, koja nikada nisu pro-
vedena, ne može govoriti o fazama 
u gra enju jer vjerojatno sve prosto-
rije nisu izgra ene istodobno [3]. 

Valja re i da svi autori predjel na 
kojem se nalaze ostatci crkve nazi-
vaju Bi ine, kako se ina e zove jed-
no malo mjesto pokraj Skradina, ia-
ko ga stanovnici nazivaju Bi ine, 
kako je i ime nogometnog kluba u 
Pola i.

Ostale crkve 

Sjeverno od Pola e nalazi se Nadin, 
važno liburnsko središte koje su Rim-
ljani opasali golemim zidinama. Uo-
kolo su formirana naselja (Bukovi ,
Grabov ane, Dragini i, Praskvi ,
Kunješi , ernil, Kisina...) kojima 
su gospodarili hrvatski rodovi kao 
što su Ka i i, Lap ani, Šubi i, Jamo-

Ostatci najstarijih dijelova crkve Sv. Marije u Škabrnji 

Starokrš anski fragment kao nadgrobni 
kamen na groblju u Nadinu 
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meti i Mogorovi i. Uz grobljansku i 
župnu crkvu Sv. Antuna Padovans-
kog bio je do Domovinskog rata nad 
jednim grobom ulomak pluteja s 
motivima gr kog križa u troprutom 
okviru. Taj je ulomak još 1926. vi-
dio Lujo Marun i otkrio da je prene-
sen s obližnje Nadinske gradine, s 
položaja zvanog Crkvina. Sasvim je 
sigurno da je rimski municipij Nedi-
num imao svoju krš ansku fazu, ali 
osim sondažnih nikada nisu prove-
dena arheološka istraživanja, a o 
starokrš anskom graditeljstvu nema 
nikakvih spoznaja [3], [4]. 

Kakma je selo koje se nalazi južno 
od Pola e, na istoj cesti koja spaja 
Benkovac i Biograd. Tamo su navod-
no postojali tragovi jedne rotonde i 
šesteroapsidne crkve, koji su posve 
uništeni. Stoga se u popisima crkva 
u Kakmi najrje e spominje, a nije 
poznat ni njezin tlocrt. O crkvi je na 
znanstvenom skupu Benkova ki kraj 
kroz vjekove, održanom u Benkovcu 
1983., u referatu govorio Mate Ze-
kan. Taj rad unato  potrazi nismo 
uspjeli prona i pa se stoga za tu, 
mnogima nepoznatu crkvu, ne može 
više ništa re i [7]. 

Tinj je mjesto sjeverozapadno od 
Kakme, a oba su mjesta podjednako 
udaljena od op inskog središta Pola-

e. Spominje se prije više od tisu u
godinu jer je u Tinj prije nego u Po-
la u preneseno sjedište županije 
Sidraga nakon što je, prema predaji, 
990. u Biogradu krunjen kralj Stje-
pan Držislav. Biograd je tada postao 
Castellum regale (Kraljevski kaštel) 
u kojemu su povremeno boravili kra-
ljevi i banovi. 

Sa zapadne strane župne i grobljans-
ke crkve Sv. Ivana Krstitelja, gra e-
ne sredinom 19. st., nalaze se ostatci 
kaštela iz srednjeg vijeka. Zidovi su 

sa uvani do visine od 6 m, a prije 
šezdesetak godina bili su znatno vi-
ši, no srušeni su da bi se crkvena 
zvona bolje ula. Na južnoj se strani 
pravokutne utvrde još mogu uo iti
zidovi s velikim otvorima koji upu-
uju na mogu e postojanje starokrš-
anske crkve ve ih dimenzija. Ina e

se prva crkva Sv. Ivana Krstitelja u 

Tinju spominje u jednoj ispravi iz 
1194., a u Zavi ajnom su muzeju u 
Biogradu sa uvani ulomci predro-
mani koga crkvenog namještaja s 
pleternom ornamentikom (oltarne 
pregrade, kapitela, pilastra i sl.) što 
upu uje na postojanje starije crkve 
[3], [8]. 

Mnogo zapadnije, nadomak mora i u 
središtu Sukošana, za nedavne su 
obnove župne crkve uo eni tragovi 
mnogo starije, možda i starokrš an-
ske crkve. Iako rezultati istraživanja 
koje je vodio ondašnji Konzervator-
ski ured Uprave za zaštitu spomeni-
ka kulture u Zadru nisu objavljeni, 
postoje samo pretpostavke o jedno-
brodnoj ili trobrodnoj crkvi, na sta-
rost upu uje i titular Sv. Kasijan, 
svetac koji se rijetko štuje u našim 
krajevima. Sv. Kasijan je bio biskup 
u Tirolu, a potom u Rimu. Stradao 
je u Dioklecijanovim progonima u Vjerojatni ostatci starokrš anske crkve u Tinju 

Istraživanja ostataka predromani ke crkve pokraj Bibinja 
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Imoli, gdje je i pokopan, a poslije je 
proglašen nebeskim zaštitnikom 
Tirola [3]. 

Arheološki muzej iz Zadra ve  neko 
vrijeme uz pomo  op ine Bibinje 
obavlja zaštitna arheološka istraži-
vanja ostataka crkve Sv. Petra u bli-
zini tog mjesta nadomak Zadra, na 
brdu Petrina. Tamo je bilo staro sred-
njovjekovno selo, a uz crkvu se istra-
žuje i okolno groblje. Gotovo je u 
cijelosti istražena unutrašnjost crkve 
(10,25 x 5,25 m) iji su zidovi sa u-
vani do visine od 1 m. Velik je pro-
blem uklanjanje betonskog bunkera 
koji su Talijani u dvadesetim godi-
nama 20. st. izgradili u svetištu. U 
podu je bilo mnogo spolija, posebno 
ostataka oltarne pregrade. Iako u 
Turisti koj zajednici Bibinja vjeruju 
da je gra ena u 8. st., ini se da je 
rije  o predromani koj ili ranoroma-
ni koj crkvi s kraja 11. st., posebno 
zato što je bila u vlasništvu žensko-
ga benediktinskog samostana Sv. 
Marije u Zadru. Uostalom na to 
upu uju i dosadašnji nalazi [9]. 

Crkve uz Veliku cestu isto no od 
Benkovca 

Ve  smo pisali o Velikoj cesti što je 
preko županije Luka spajala Nin s 
Kninom, a koja se uglavnom pokla-
pa s današnjom vezom izme u tih 
dvaju gradova. Uz cestu je bilo mnogo 
naselja, pa i starokrš anskih i pred-
romani kih crkava. 

Crkvina na Begova i u Biljanima 
Donjim

Na širem su podru ju današnjega 
sela Kaši a, koji je ime dobio po 
plemi kom rodu Ka i a, bila dva 
sela – Papre ane i Kaši  (koji je 
me u rijetkima sa uvao svoje ime). 
Tu su temeljito istražena dva lokali-
teta. Pokraj bunara Begova a, u sas-
tavu katastarske op ine Biljane Do-
nje, 13 km sjeverozapadno od Ben-
kovca, na jednom je mjestu prona-
eno više crkava iz razli itih razdob-

lja, ali rezultati istraživanja, nažalost, 
nisu objavljeni. Naknadno su samo 

objavljeni nalazi iz ak 604okolna 
groba, što je ina e jedno od najve ih 
istraženih groblja u Dalmaciji. 

Iskapanja lokaliteta Crkvina na Be-
gova i u Biljanima Donjim obavlje-
na su u razdoblju od 1959. do 1962. 
Proveo ih je ondašnji Institut za na-
cionalnu arheologiju iz Splita, a vo-
dili su ih Stjepan Gunja a, Dušan 
Jelovina i Dasen Vrsalovi . Istraži-
vano je groblje na ostatcima velike 
vile rustike s krš anskim tragovima 
od ranokrš anskih vremena pa do 
kasnoga srednjeg vijeka. 

Me utim, bilo je dosta problema s 
objavljivanjem tih podataka jer su se 
pojavljivale samo pojedina ne stru -
ne informacije. Tek su u broju 11. 
Starohrvatske prosvjete iz 1981., 
dakle gotovo nakon dvadeset godi-
na, Jelovina i Vrsalovi  objavili re-
zultate istraživanja grobova, uz la-
konsku napomenu da e o crkvi pi-
sati dr. Stjepan Gunja a. Me utim te 
je godine Gunja a umro, tako da su 
rezultati istraživanja crkava ostali 
nepoznati. Istini za volju posredno 
je poslije o starokrš anskoj crkvi 
svjedo io rad Vedrane Delonge u br. 
20. Starohrvatske prosvjete iz 1992., 
gdje se spominju ulomci kamene 
plastike (pluteja, imposta i tranzene). 

O problemima s objavljivanjem po-
dataka svojedobno je kriti ki istupio 
Nikola Jakši  [10]. Istaknuo je kako 

se jedino zna da je srednjovjekovna 
crkvica, od koje je prona eno dosta 
fragmenata, bila neobi noga i dosad 
nevi enoga trobrodnog tlocrta. Bila 
je na kvalitetno gra enom anti kom 
ruralnom kompleksu koji je imao 
dvije polukružne eksedre, nadsvo-

ene prostorije i unutrašnje dvorište. 
Crkvu je okruživala mreža anti kih 
zidova, s mozaicima, kamenim pos-
tamentima kolonada, ostatcima svo-

enih konstrukcija i dijelovima krs-
noga zdenca. To su, uz priloženi 
tlocrt, bili jedini objavljeni podaci. 

No i prema takvim se škrtih infor-
macijama može zaklju iti da je na 
Begova i neko  stajala velika staro-
krš anska crkva, od koje je danas 
sa uvana samo neprecizna tlocrtna 
situacija u sastavu srednjovjekovne 
nekropole. Srednjovjekovni su gro-
bovi oštetili i ve im dijelom uništili 
anti ke ostatke, ali se ipak na sjeve-
ru razaznaje velik sklop starokrš an-
skih zidova i na jugu poligonalni 
krsni zdenac. 

Tlocrt ostataka starokrš anske crkve u 
Crkvini na Begova i

Budu i da pri spomenutom objavlji-
vanju istraživanja graditeljski ostatci 
nisu bili najvažniji, o njima zapravo 
nije ništa ni re eno. Nije spomenut 
ni mogu i kontinuitet raznih povi-
jesnih razdoblja, a uop e nije spome-
nuta starokrš anska gra evina. Kako 
je Nikola Jakši  bio uvjeren da su ti 
graditeljski ostatci vrlo zna ajni,
možda i važniji od pronalazaka iz 

Jedini sa uvani tlocrti starokrš ankse i 
srednjovjekovne crkve na Begova i
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nekropole, odlu io je kriti ki ispitati 
odnose anti kih i srednjovjekovnih 
slojeva, posebno stoga što je taj 
lokalitet u vrlo dugom razdoblju bio 
prisutan u životu sjeverne Dalmaci-
je. U inio je to unato  tome što je 
bio svjestan da je ukapanje pokojni-
ka tijekom vremena dogradnjama, 
pregradnjama, rušenjima i devasta-
cijama znatno utjecalo na sudbinu 
cijeloga graditeljskog kompleksa. 

Nakon temeljite analize, ponajprije 
nalaza iz grobova, zaklju io je da je 
prva crkva izgra ena u 5. ili 6. st., a 
da ju je sredinom 9. st. temeljito ob-
novio neki hrvatski velikaš iji je 
grob s ostatcima konjani ke opreme 
tako er prona en. Uokolo se obnov-
ljene crkve formiralo veliko groblje, 
a crkva je bila u uporabi sve do 12. 
ili 13. st. kada je potpuno srušena i 
na njezinu je mjestu u 13. st. izgra-

ena nova crkva skromnih dimen-
zija. Od tog vremena ostatke najsta-
rije crkve dodatno ošte uju ukopi 
koji su trajali sve do 17. st. [10]. 

O tlocrtu se starokrš anske crkve 
može ipak govoriti samo hipoteti ki. 
Vjerojatno se radilo o kompleksnoj 
bazilici s polukružnom apsidom ko-
ja je s južne strane imala krstionicu 
od koje su sa uvani tek tragovi šes-
terokutnog zdenca. Navodna predro-

mani ka crkva neobi na tlocrta za-
pravo je romani ka jednobrodna 
crkva s tri apside. 

Položaj Begova u, kao uostalom ni 
Mastirine, nismo, nažalost, uspjeli 
posjetiti. Cijelo je podru je danas 
potpuno opustjelo, a kako su tu u 
Domovinskom ratu bili vojni ki po-
ložaji, protivni ke su strane bez ikak-
va plana gomilale mine. U Zadru su 
nas odgovarali i od posjeta, ali kada 
smo tamo stigli potpuno su nas obes-
hrabrile tablice s upozorenjima o mi-
nama koje su uz put bile doslovno 
na svakom koraku. 

Predromani ka crkva na 
Mastirinama u Kaši u

Donji Kaši  selo je sjeverozapadno 
od Benkovca koje je od Zadra uda-
ljeno 20, a od Benkovca 15 km. Na 
položaju Mastirine prona eni su os-
tatci predromani ke crkve kružnoga 
tlocrta sa šest apsida, izgra ene na 
ostatcima anti ke arhitekture. Ina e
su na nekoliko lokaliteta oko sela, 
poput Glav urka, Razbojina i Mak-
linova brda prona eni ostatci sred-
njovjekovnih nekropola, a na erin-
cu i ostatci romani ke crkvice. 

Istraživanja su na lokalitetu Mastiri-
ne obavljana od 1955. do 1957. Ti-
jekom trogodišnje arheološke kam-

panje otkriveni su pokraj anti ke 
gra evine ostatci ranosrednjovje-
kovne šesteroapsidne crkve i kom-
pleks srednjovjekovnih gra evina s 
nekropolom. Istraživanja je provo-
dio Muzej hrvatskih arheoloških 
starina u Splitu, poslije i Institut za 
nacionalnu arheologiju, a vodio ih je 
Stjepan Gunja a uz pomo  Dušana 
Jelovine. Nakon istraživanja konzer-
vatorski su zašti eni i djelomi no 
rekonstruirani graditeljski ostatci 
predromani ke crkve. To je u inje-
no vrlo kvalitetno, tako da su unato
vremenskoj distanciji tragovi tih 
zdanja bili prepoznatljivi u okolišu 
ili su to barem bili do Domovinskog 
rata. Kratke podatke o provedenim 
iskapanjima objavio je Stjepan Gu-
nja a u seriji radnih izvještaja o dje-
lovanju Muzeja. Smrt ga je zadesila 
upravo u trenutku kada se pripremao 
objaviti rezultate cjelokupnoga istra-
živanja. Poslije se toga nezahvalnoga 
posla prihvatila Vedrana Delonga [11]. 

Tlocrt predromani ke šesteroapsidne ckve
na Mastirinama u Kaši u

Crkva je tlocrtno šesterolisna gra e-
vina sa šest radijalno raspore enih 
apsida (konhi) oko kružne osnove, a 
poslije je nadogra eno pravokutno 
zapadno predvorje. Tlocrt pokazuje 
odstupanja od idealne kružnice te 
nepravilne oblike i veli ine apsida. 
Posebno su uo ljiva suženja na is-
to noj i zapadnoj strani. Stoga se i 
promjeri kre u izme u 10,7 m i 11,2 
m, a unutrašnji je promjer kružne 
osnove 6 m. Potkovi aste su apside 
nanizane oko kružne osnove, a šest 
su pilona izme u njih pridržavali 
valjkasti tambur. Neujedna enost je Ostatci šesteroapsidne crkve na Mastirinama u Kaši u prije restauracije 
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ina e uo ljiva i u apsidama gdje se 
rasponi kre u od 2,3 m do 2,75 m. 

Debljina je zidova ujedna ena na 
cijelom vanjskom plaštu crkve (0,7 
m) i na lezenama (0,9 m). Visina je 
sa uvanih zidova neujedna ena, a 
zidovi su apsida raš lanjeni dekora-
tivnim lezenama, sa po tri plitke ni-
še u svakoj apsidi.  

Crkva je gra ena rusti nim srednjo-
vjekovnim stilom. Za gradnju su upo-
rabljeni kameni lomljenici utopljeni 
u obilnu smjesu vapna i pijeska. Ve-
e i bolje obra eno kamenje s prijaš-

njega rimskog zdanja poslužilo je za 
zidanje pilona. Crkva je bila ožbu-
kana s vanjske i unutrašnje strane. 
Unutrašnjost je bila poplo ena, a 
dijelovi su izvornoga plo nika sa u-
vani u apsidama i središtu; bio je 
izra en od pravokutnih, kamenih 
plo a položenih na sloj gline u dvije 
razli ite podne razine.  
Prona eni su dijelovi pregrade omo-
gu ili djelomi nu restauraciju njezi-
na izvornoga izgleda. Na temelju 
izvornoga ležišta pregrade rekon-
struirana je i izvorna dužina oltara 
(5,36 m), a prona eni su i dijelovi 
kamene oltarne menze [7], [11]. 

Ostale crkve 
Na mjestu Islama Latinskog, koji je 
nastao kao turska utvrda Sed Islam u 
16. st., do turske je okupacije bilo 

selo U itelja Vas. To je bilo sjedište 
posjeda ninskoga biskupa odakle se 

prikupljala crkvena desetina za cije-
lu biskupiju. Biskupova je ku a bila 
u blizini danas nestale crkvice i jed-
noga velikoga hrasta, pa se to mjes-
to u srednjem vijeku nazivalo Sv. 
Juraj kod Babina duba. Nesumnjivo 
je rije  o Zelenom hrastu, istaknu-
tom prostornom orijentiru i biološ-
koj rijetkosti, koji se od 13. st. spo-
minje na granici posjeda ninskoga 
biskupa Samsona u U itelja Vasi. 

Stari hrast u Islamu Latinskom 

Susjedni je Islam Gr ki presložio 
sela Trš ane i Ka ina Gorica u koji-
ma su bile crkve Sv. Mihovila, Sv. 
Marije i Sv. Petra, a kao i ve ina 
ostalih gra ene su od 13. st. Ka ina 
Gorica baštinila je ime hrvatskoga 

roda Ka i a, a u Trš anima je bilo 
nastanjeno plemstvo Polet i a. Sli-
jedile su Rejane (danas Režane) s 
crkvicom Sv. Vida, a onda se ulazilo 
u današnji Kaši . Potom je bilo selo 
Rocane u posjedu Mogorovi a, ro-
dovskoga plemstva koje se do 14. st. 
spominje u Biogradu i zadarskom 
zale u, a potom u Lici. Nastavljalo 
se selo erinci s crkvicom Sv. Kuz-
me i Damjana, a na mjestu Smil i a
bilo je selo Trnovo na koje podsje a
današnji bunar, u posjedu Gusi a, 
rodovskog plemena koje je posjede 
imalo u Lu koj i Sidraškoj županiji i 
njihovih nasljednika mo nih knezo-
va krbavskih (Kurjakovi i). U crkvi 
Sv. Mihovila bilo je sjedište natpo-
pa, zvali su ga natpop lu ki, koji je 
pokrivao sve ruralne prostore Nins-
ke biskupije.  

Uokolo Smil i a bila su sela Buko-
vi  (naziv bunara u Biljanima Do-
njim) i Priti evi i nazvani po rodu 
Priti evi a koji su uglavnom živjeli 
u Ninu i obnašali odgovorne uprav-
ne i vojni ke dužnosti. U dolini koju 
s jugozapada zatvara Nadin bilo je 
mnogo srednjovjekovnih sela. Na 
Velikoj je cesti ležalo selo Biljane 
(danas Biljane Gornje) koje su dije-
lili knezovi krbavski i plemi i Noz-
dronje. Slijedili su Grabov ani u 
posjedu Mogorovi a, a potom Dra-
gini i od istoimenoga hrvatskog ro-
da. Iz ovoga su sela bili Nozdronje, 
zadarski plemi i i kraljevi vitezovi. 
Tu je bila goti ka crkva Sv. Jurja 
koju su na uporabu u 18. st. dobili 
pravoslavni vjernici i to je rijetka 
crkva koja je tijekom 1992. preživ-
jela razaranja. Dalje je uz cestu bilo 
selo Domakovci u kojemu je danas 
bunar Dumavac. 

Na dijelu današnjega Korlata stajalo 
je selo Praskvi  s crkvom Sv. Mari-
je. Sadašnja je crkva Sv. Marije iz-
gra ena krajem 17. st. U Domovin-
skom je ratu minirana, ali se preos-
tali tragovi obnavljaju, za razliku od 
obližnje crkve Sv. Jere koja je pot-
puno sravnjena sa zemljom. 

Skica rekonstrukcije oltarne pregrade crkve na Mastirinama u Kaši u
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Pokraj crkve Sv. Marije bila je na 
obližnjem lokalitetu Sv. Nediljice 
istoimena crkva izgra ena u 11. st. 
koja je stradala za turskih napada u 
15. st. Tu je nedavno otkrivena sta-
rokrš anska crkva, vjerojatno istog 
titulara. Svojedobno ju je kratkotraj-
no istraživao Ejnar Dyggve i potom 
objavio samo neprecizan crtež. Sada 
ju je istraživao Radomir Juri  iz Ar-
heološkog muzeja u Zadru i zatekao 
ostatke kompleksne i gotovo kvad-
ratne bazilike. Do prezbiterija su 

dvije pastoforije s vlastitim polukruž-
nim i od srednje odmaknutim apsi-
dama, što pomalo podsje a na tlocrt 
crkve u Lepurima. S unutrašnje je 
strane pro elja plitki narteks, a s 
vanjske dva pilastra ozna avaju ulaz 
u crkvu. 

Nastavljaju i cestom od Praskvi a
prema Benkovcu dolazi se na terito-
rij koji je 1409. ostao pod upravom 
hrvatskog bana. Tu su živjeli hrvats-
ki plemi i Korlatovi i. Oni su živjeli 

i u susjednom selu Tibli  (danas Ku-
la Atlagi a).

Zapadno od Velike ceste, a tako er 
na podru ju Kule Atlagi a, stajala je 
crkvica Sv. Petra u negdašnjem Bo-
ištu. Izgra ena je u 11. st., a zapalili 
su je u 17. st. pravoslavni vjernici. I 
ta je crkva bila minirana 1992., ali je 
marom konzervatora ponovno ob-
novljena. Pritom su istraženi okolni 
srednjovjekovni grobovi. Crkva je 
1185. bila predana na uporabu vite-
zovima templarima Sv. Grgura u 
Vrani i oni su uz nju izgradili gosti-
njac. Templari su po kraljevu nalogu 
bili uvari srednjovjekovnih promet-
nica.

Sv. Petar je ranoromani ka jedno-
brodna crkva s pravokutnom apsi-
dom i vise im arkadicama na bo nim 
stranama. Sa uvan je izvorni južni 
zid s karakteristi nim raš lanjenim 
zidnim plohama, koji je u tri dijela 
podijeljen s dvije središnje i dvije 
kutne lezene me u kojima su slijepi 
vise i lukovi. U crkvi su prona eni 
reljefi iz neke druge reprezentativne 
srednjovjekovne crkve iz 9. st. Izme u
ostaloga prona en je zabat oltarne 
pregrade s imenom darovatelja zva-
nog Budimer. 

U blizini Boišta bio je posjed bene-
diktinskog samostana Sv. Jurja od 
Koprive kod Obrovca, a to se selo 
zvalo Opa a Pala a. Na zapadu je 
posjed grani io sa selom Mogorova 
Dubrava koje su držali Mogorovi i i 
Šubi i. Dolje prema jugu bilo je selo 
Dobru a Vas, a uz njega selo Vuko-
vi , a Bukovi  je danas naziv za 
isto ni dio Benkovca. 

Crkve u Prigradi nadomak 
Novigrada  

Na sjevernom dijelu Ravnih kotara 
nije bilo mnogo starih crkava, ali 
zato su dvije, koje se nalaze u istom 
mjestu i udaljene su tristotinjak me-
tara, svrstane me u naše najzanim-
ljivije i u stru noj literaturi esto
spominjane stare crkve. 

Ruševine crkve Sv. Marije koja se nalazi pokraj lokaliteta Sv. Nediljice 

Obnovljena crkva Sv. Petra u Kuli Atlagi a
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Crkva Sv. Martina 

Crkva Sv. Martina u Pridrazi pripa-
da najbolje sa uvanim starokrš an-
skim crkvama na podru ju današnje 
Zadarske nadbiskupije. Iako je kroz 
gotovo petnaest stolje a postojanja 
doživjela razli ite obnove i preina-
ke, najve im je dijelom zadržala 
izvorni izgled. U Domovinskom je 
ratu doživjela teško razaranje, ali je 
odmah potom obnovljena, a uz res-
tauratorsko-konzervatorske zahvate 
provedena su i arheološka istraživa-
nja. Istraživanja su bila dijelom ote-
žana jer se radi o seoskom groblju, a 
novije su grobnice smještene tik uz 
crkvu. Radove su zajedni ki obav-
ljali Konzervatorski odjel Državne 
uprave za zaštitu kulturne baštine i 
Arheološki muzej iz Zadra. 

Zanimanje je za crkvu Sv. Martina u 
Pridrazi pokazalo više starijih istra-
živa a (Lujo Marun, Frane Radi ,

iril Metod Ivekovi , Ejnar Dyggve, 
Rudolf Egger, Ljubo Karaman i dr.). 
Ipak najdetaljniji je opis svih staja-
lišta i vlastitih istraživanja 1963. dao 
Stjepan Gunja a [12]. Od današnjih 

istraživa a valja spomenuti Pavušu 
Veži a koji je vodio najnovija istra-

živanja i Nenada Cambija koji je 
crkvu Sv. Martina u Pridrazi više 
puta spominjao u raspravama o tri-
konhalnom tipu starokrš anskih 
crkava. Naime, tlocrtno Sv. Martin 
najviše podsje a na crkvu u Bilica-
ma i na crkvu Sv. Ivana u Sutivanu 
na Bra u.

Stjepan Gunja a se u svom temelji-
tom prikazu najprije pozabavio od-
re ivanjem srednjovjekovnog Dolca 
(koji se u povijesnim izvorima esto
spominje), posebno i stoga što naziv 
Pridraga potje e iz 17. st. Tako je 
ustanovio da se mjesto najprije zva-
lo Dol, potom po crkvi Martindol i 
Sutmartindol, a onda samo Dolac. 
Me utim, zbog sigurnosti trebao je 
odrediti i ostala srednjovjekovna 
sela. Zaklju io je da su s Dolcem 
grani ila sela Priti evi i i Biljani, a 
da su se na njih prema jugu nadove-
zivali Trnovo, Bukovi , Grabovi a-
ni i Nadin. Zatim je, rješavaju i pro-
blem što se Sv. Martin i obližnja 
šesteroapsidna crkva na Mijovilovcu 
nalaze na kraju umjesto u središtu 
sela, zaklju io da Pridraga pokriva 
samo južni dio negdašnjega Dolca, a 
da se sjeverni dio plodne zavale pre-
ma dragi u Novigradu zvao Podanci 
i da nije naseljen jer su se stanovnici 
preselili u utvr eni Novigrad iako su 

Tlocrt istraženih ostataka starokrš anske crkve Sv. Martina u Pridragi 

Troapsidno svetište crkve Sv. Martina u Pridragi 

Svetište crkve Sv. Martina u Pridragi 
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i dalje obra ivali zemlju. Stoga i na-
ziv Pridraga jer se nalazi pokraj dra-
ge. Na kraju je, služe i se izvorima, 
otkrio i položaje pojedinih zaselaka. 
Tako su Pe erevi i bili u središtu 
današnje Pridrage, a na njezinu sje-
vernom rubu Ripište, Zabr ene i 
Šprljevac. 
Crkva Sv. Martina sastoji se od pred-
njega pravokutnoga oblika i stražnjega 
trikonhalnog dijela. Crkva je duga 
21,5 m, a široka 7 m u prednjem i 
13,5 m u stražnjem dijelu. Unutraš-
njost je prednjega dijela crkve plit-
kim pilastrima podijeljena na dva 
traveja. Tre i ine tri polukružne 
apside (svaka širine 4,6 m i dubine 
3,2 m) koje tvore svetište. Uz sred-
nju je apsidu bio prislonjen i subse-
lij. Na vanjskim su zidovima crkve 
raspore ene plitke lezene, gusto po-
redane u prednjem dijelu (gdje visi-
nom sežu do krova), a široko razmak-
nute na apsidama gdje su povezane 
slijepim lukovima. Možda su i na 
bo nim zidovima trebale biti pove-
zane lukovima, ali se od toga odus-
talo, baš kao što u unutrašnjosti, ali 
samo u prvom traveju, pilastre me-

usobno povezuju slijepi lukovi. Na 
južnom i sjevernom zidu izme u
lezena stoje bifore, a bifora je i na 
pro elju, iznad ulaznih vrata. 

Gunja a je tvrdio da je crkva imala 
ba vasti svod, a Veži  pretpostavlja 
da se iznad križišta naosa i prezbi-
terija morao nalaziti pravokutni tam-
bur s prozorima radi osvjetljavanja. 
Me utim, ni jedno ni drugo zbog 
brojnih stradanja i popravljanja nije 
mogu e ustanoviti. Jedino je sasvim 
sigurno da su sve apside bile uvijek 
presvo ene polukalotom. 
S južne se strane crkve nalaze ostat-
ci baptisterija (krstionice) koja na 
sjevernoj strani ima mali narteks 
(veli ine 2,4 x 2,3 m). Krstionica je 
poligonalnoga (osmerokutnog) obli-
ka, s malom naknadno izgra enom
polukružnom istaknutom apsidom, a 
šesterokutni se krsni zdenac nalazi u 
sredini. S unutrašnje strane zdenac 
ima stubu za silazak u unutrašnjost. 
Crkva je na prednjem dijelu imala 
narteks, a sa sjeverne i južne strane 
atrij. Prostor je oko apsida bio og-
ra en zidom. 
U posljednjim su istraživanjima, što 
je i prije bio slu aj, prona eni mno-
gi ulomci kamenoga crkvenog nam-
ještaja i ukrasnih dijelova, od kojih 
dio iz starokrš anskog razdoblja. 

ini se da je crkva Sv. Martina u 
Pridrazi, barem tako tvrdi Pavuša 
Veži  [4], prema graditeljskim zna-

ajkama prvotno izgra ena kao pri-
vatna memorija, vjerojatno po etkom 
6. st. Potom je dobila narteks na pro-
elju i anekse prigra ene uz bo ne 

zidove te krstionicu s južne i pasto-
foriju sa sjeverne strane. Tako je 
memorija postala srodna kompleks-
nim bazilikama kongregacijske na-
mjene za okolnu seosku zajednicu 
okupljenu oko obližnje vile rustike. 
Poslije su, ne zna se kada, razorene 
sve prigradnje s krstionicom, ali os-
tatci zidova upu uju na negdašnji 
oblik i raspored. Dakle, oko postoje-
e trikonhalne osnove naknadno su 

dogra eni novi prostori, poput nar-
teksa na pro elju i uzdužnih bo nih 
prostorija. Popre ni je zid u pastofo-
rijama sa uvan u skromnim tragovi-
ma, a to upu uje na mogu nost da 
su pastoforije skupa s narteksom 
možda funkcionirale kao svojevrs-
tan ophod (deambulatorij). ini se 
da su takve pobo ne ophode poput 
trijemova imale i neke crkve u svije-
tu, a možda i u obližnjim Lepurima. 
Možda su upravo za vezu s tim pros-
torima na bokovima sjeverne i južne 
apside otvoreni novi prolazi, iako su 
sa uvani kameni pragovi (na sjever-
noj strani u cijelosti, a na južnoj u 
dijelovima) koji oblinom prate za-
krivljenost apside. Uz prostorije na 
sjeveru, koje upravo zbog novih gro-
bova nisu potpuno istražene, ipak je 
prona ena manja pastoforija. Uz 
prostoriju na južnoj strani postoji 
predvorje kao svojevrstan prilaz kr-
stionici. 
O starokrš anskom podrijetlu cijele 
crkve svjedo e i ulomci kamene pla-
stike, dijelovi crkvenoga namještaja, 
ulomci vjerojatnoga okvira glavnog 
portala, te stupci s impost-kapiteli-
ma s bo nih bifora. Ti stupci s pred-
nje strane imaju uklesane križeve, 
sli ne onima u najstarijim zadarskim 
crkvama [3], [4], [12]. 

Šesteroapsidna crkva Sv. Mihovila 

Na položaju Mijovilovac ili Manas-
tirine, u istraživanjima što ih je pro-
veo Muzej hrvatskih starina u Kninu 

Obnovljena crkva Sv. Martina na groblju u Pridragi 
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i Muzej hrvatskih arheoloških spo-
menika u Splitu pod vodstvom Stje-
pana Gunja e, otkrivena je šestero-
konhna crkva Sv. Mihovila s po et-
ka 9. st. Anti ke ostatke pokraj nje 
odnedavno istražuje Konzervatorski 
odjel Državne uprave za zaštitu kul-
turne baštine u Zadru. 

Crkva je prona ena na manjem po-
višenju ispod travom pokrivene go-
mile. I ta šesteroapsidna gra evina 
ima nepravilnosti sli ne onima koje 
su uo ene i na drugim takvim crkva-
ma, posebno u Brnazama i Kaši u
koje je Gunja a tako er istraživao. 
Tlocrt je kao i drugdje nepravilan, a 
apside i promjeri su nejednaki. Ostatci 
zidova dostižu visinu od 60 do 200 
cm, najviše su na ulazu, a debljina 
im varira od 65 do 80 cm. Kamenje 
je relativno pravilno i ugra eno s 
nešto manje žbuke nego drugdje. 
Ipak mort je izrazito slab jer se zi-
dalo slabim vapnom i, sude i prema 
ostacima školjaka, krupnim mors-
kim pijeskom. 

Tlocrt šesteroapsidne crkve Sv. Mihovila u 
Pridragi 

Apside izvana imaju, tako er nejed-
nake, po etiri lezene koje zatvaraju 
plitke niše. Iako se apside nastojalo 
rasporediti radijalno, ipak one nisu 
me usobno sukladne. Vjerojatno 
nije kao ni drugdje napravljen obris 
kruga prema kojemu bi se potom 
zidalo. Uostalom možda je ovdje 
nepravilnost uvjetovana i potrebom 
da jedna apsida bude ve a kako bi u 
nju mogao stati glavni oltar. Najve-
a se nepravilnost tlocrta uo ava na 

ulazu, što onda utje e i na krivulje 
svih ostalih apsida.  

Budu i da nije bilo sedre, poluku-
pole su apsida presvo ene debelim 
kamenim plo ama, što je bilo uo lji-
vo na dijelu srušenoga bloka. Stoga 
se može pretpostaviti da je i tambur 
kao središnji dio crkve bio sli no
presvo en, a to potvr uju i ostatci 
tankih plo a koje su vjerojatno pri-
padale pokrovu. 

Pod je u cijelosti bio poplo en pra-
vokutnim rezanim plo ama i postav-
ljen na sloj gline. Unutrašnjost je 
crkve bila žbukana. ini se da je ol-
tarna pregrada bila nešto bliže sve-
tištu nego što je to drugdje slu aj.
Na ostatcima zidova nisu uo eni 
tragovi otvora, ali nema sumnje da 
su prozori postojali, što potvr uje i 
nalaz tranzene, ali im je položaj ne-
poznat. 
Na pro elju je crkve nedugo nakon 
gradnje dogra en narteks. Ni on nije 
pravilan, zidovi mu nisu usporedni, 
ali nešto su tanji od zidova crkve 
[7], [12]. 

O šesteroapsidnim crkvama 

S crkvom Sv. Mihovila u Pregradi 
zaklju ili smo pregled svih naših 
šesterokonhnih (šesteroapsidnih) 
crkava. Sve su vjerojatno gra ene u 
9. st., ali su njihova namjena i nasta-

nak ipak nepoznati. Ima ih ukupno 7 
ili 8 ako se pribroji crkva u Bribiru 

za koju se ozbiljno tvrdi da je, poput 
one u Ošlju, zapravo osmerokonhna. 
Crkvu u Škabrnji valja isklju iti jer 
je previše jajolika, a crkvu u Kakmi 
zato što za njezino postojanje nema 
dovoljno dokaza. To isto vrijedi i za 
crkvu u Biskupiji koja bi, ako uop e
postoji, ionako trebala biti osmero-
konhna. 
Jedino je crkva Sv. Trojstva u Splitu 
sa uvana u cijelosti, od mnogih su 
ostali samo tragovi, kao u Zadru 
(Stomorica), Kaši u, Pridragi i even-
tualno Bribiru, a na neke su ostale 
samo uspomene, kao što je to slu aj
u Trogiru, Zadru (Sv. Kerševan) i 
Brnazama. 
Tvrdnje kako su nastale pod utjeca-
jem i prema dimenzijama zadarske 
krstionice [7] djeluju prili no neuvjer-
ljivo, sli no kao i tvrdnje da su uvi-
jek, iz nekoga posebnog razloga, gra-

ene na usamljenim mjestima što, 
primjerice, u Trogiru nije slu aj.
Me utim, mora se spomenuti jedno 
nedavno objelodanjeno stajalište 
[13], posebno zato što se upravo 
odnosi na ovdje opisane šesteroap-
sidne crkve. Naime mnogi su držali 
da se te sakralne gra evine nalaze 
ispred ve ih samostana, vjerojatno 
zavedeni nazivima lokaliteta, a za 

Ulaz u crkvu Sv. Mihovila u Pridragi 
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samostan ispred crkve Sv. Mihovila 
u Pridragi Gunja a je napisao goto-
vo cijeli traktat. Mladen An i , me-

utim, tvrdi da su šesteroapsidne 
crkve, posebno u Kaši u i Pridragi, 
gra ene nadomak kraljevskoga od-
nosno kneževskog doma i bile odre-

ena orijentacijska to ka kraljevsko-
kneževskih posjeda i dvorova. Zabune 
u tuma enjima obrazlaže znatno ve-
im zanimanjem naših arheologa za 

crkve i nekropole te odre enim zane-
marivanjem svjetovnih sadržaja [13]. 

Zaklju ak

Opisane su stare crkve na jednom 
velikom podru ju koje je nedovolj-
no poznato i koje je u prošlosti, ali i 
nedavno, bilo potpuno poharano. 
Negdašnje najguš e naseljeno hrvat-
sko podru je bilo je zbog ratnih opas-
nosti dugo vremena potpuno napuš-
teno, pa su u tom razdoblju sasvim 
nestala nekad velika i bogata sela. 

esto je jedino što je ostalo bio sa-
mo naziv, ali je bilo velikih proble-
ma to no locirati gdje je bilo pojedi-
no naselje. 

Taj je problem danas uglavnom ri-
ješen, ali tragovi mnogih starih crka-
va, osobito predromani kih i ranoro-
mani kih, ne e me utim nikada biti 
prona eni. No i ovaj napis svjedo i
o tome da je ipak, barem u tragovi-
ma, na tom prostoru sa uvano mno-
go starih crkava. Valja vjerovati da 
e se u budu im arheološkim istraži-

vanja na ovom plodnom, ali povijes-
no nesretnom podru ju prona i tra-
govi još mnogih drugih crkava ije 
se postojanje sada može samo nas-
lu ivati. 

Pripremili: Krešimir Regan,  
Branko Nadilo 
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